



亮相2023江苏绿色低碳建筑国际博览会

江苏城乡建设职业学院:培养“绿色+”人才

□尤佳 过林燕 裴玮艳

由江苏省住房和城乡建设厅、中国国际贸易促进委员会江苏省分会共同主办的2023江苏绿色低碳建筑国际博览会于10月10日-11日在南京国际博览中心举行。江苏城乡建设职业学院作为省住房和城乡建设厅唯一直属院校以及国际绿色建筑联盟理事单位,受邀参加博览会。

本次博览会以“绿色城乡,迈向更低碳的未来”为主题,邀请了国内外建筑领域知名专家、境内外贸易促进机构和商业协会代表、建筑行业头部企业代表等名人大咖参加,吸引了100

多家国内外知名企业参展,重点展示国内外绿色低碳建筑、城乡绿色低碳发展实践和最新技术成果,展览展示面积达12000平方米。

江苏城乡建设职业学院所在特装展位围绕绿色低碳与智能建造,以学院特色、育人成效、乡村振兴、智能建造数字建筑、AR智慧教学平台等特色板块展示了学校在教学模式创新、人才培养成效等方面的最新成果。

展位处处彰显出“城建特色”。首先映入眼帘的是一面造型别致的花墙。这面花墙由该校花艺大师李昌贤带领两名省职业院校技能大赛花艺赛项学生组冠军选手管正阳、谷文海共同制作完成。他们利用花艺与造园的手法,将帝

王花、鹤望兰、针柏与崖柏等鲜活植物点缀嫁接在镂空的学校校徽周围,用新中式花艺的风格呈现出苍劲有力、生机勃勃的艺术美感,吸引来往的嘉宾纷纷驻足打卡合影。

李昌贤还在现场开设“名师工匠作坊”,进行艺术插花实践授课展示。通过胸花、手捧花的现场制作,展现了学校园林专业课程的教学实践过程。

展馆内设有一面学校历年来的在各类国家级职业技能大赛中所获金牌的冠军荣誉墙。“得益于学校在建筑行业内的优势以及专业建设的强劲实力,我们有幸能够代表江苏省参加国赛并一举获得金牌的好成绩。这对我们专科阶段的求学来说是一段难能可贵的经历,更是

我们在专业方面继续前进的强大动力。”刚获得第二届中华人民共和国职业技能大赛混凝土建筑赛项冠军的田闰、周秩锋身着国赛参赛服,佩戴奖牌,向前来参观的嘉宾们介绍。

学校与江苏省建设教育协会、中亿丰联合编写、即将出版发行的国内首套智能建造系列教材也陈列其中。近年来,学校深耕绿色课程体系建设,为学生提供了丰富的专业知识和实践机会。师生与中建八局合作共建的3D打印工程技术中心打印的混凝土材质的桌椅;运用增强显示技术,将传统二维平面图纸与三维动画空间相融合的AR智慧教学平台;采用增强现实技术,创设裸眼3D空间,可全息展示

复杂建筑构件和结构体系的裸眼3D系统教学平台以及每秒30万次点云成像,采用自主产权软件与BIM、CIM数据融通,自动逆向建模的行走三维激光扫描机器人等行业前沿技术手段与成果均在现场展示,而这些最新技术已经成熟运用在学校日常教育教学过程中。

多年来,学校坚持“行业特色型高职院校”道路,面对“绿色发展”时代命题,创新提出“绿色+”人才培养理念,全力培养崇尚绿色发展理念、具有扎实专业技能、能自觉践行绿色生产生活方式的未来建设者。学校发布“绿色+”人才培养模式改革实施方案;形成纵向贯通、横向融合的绿色课程体系;打造

“研绿精技”教育教学创新团队,确保绿色专项培训全覆盖;开发“荟绿互融”教学资源平台,将校园打造成融教学、科研、科普为一体的育人平台;实施“评绿励优”星级人才专项评价,综合评定绿色人才培养成效。据统计,学校已累计培养绿色可持续发展人才11000余名,受到社会和用人单位的普遍欢迎,沉浸式绿色教育成为建设职业教育人才培养的标杆。

学校相关负责人表示,学校将紧跟行业发展趋势,积极投身建筑产业转型升级,彰显职业教育特色与行业特色,强化建筑新技术的普及应用,深化校企合作、推进产教融合,努力培养更多行业特色的高素质技术技能人才。

教育纵横

QQ群:182431374

常州市市北实验初级中学始建于1943年,初名武进私立城北商科职业中学。八十年间,学校顺应时代变迁,屡次迁址易名。1976年才扎根现址芦墅桥堍,2006年改称现校名。

建校八十年来,从首任校长蔡晋成抱定“栽培实用人才,养成专门知识技能,俾得服务社会”的信念艰难办学,到明确以培养“懂尊重、乐学习、有担当”的新时代接班人为己任,一代代市北师生励精图治,积极秉承“生根平凡,创造精彩”这一校训,弘扬“诚朴、勤笃”精神内核,始终坚持与民族共命运、同时代齐奋进,努力谋求学校发展。

近年来,学校获得江苏省文明校园、江苏省模范职工之家、江苏省科学教育特色学校、常州市义务教育新优质学校、常州市首届青少年科技教育摇篮奖等重要荣誉称号。

在推进教育“双新”的时代背景下,一股学科与素养合流的课程创新开始暗流涌动。随着课程重构和教育理念的更新,八十载历史弥新的市北实验初级中学,从一间教室到整个校园,从学科课程到学校课程,教与学的边界不断扩大。“尊·重”课程已经不止于单纯的界定,而是发生着结构性变革,成为印证学习发生的系统,回应真正的教与学考量。

学校二十年磨一剑,不仅推动了社会参与、生命关怀、灵活适应、创新创造的课程生态工程,更是着力打造了革新内核理念,体现价值追求的“尊·重·重融”课程“四梁八柱”。课程核心

立足“以其为尊,使之有重”这一“尊·重”教育的逻辑起点,学校融合多维德育资源,依托芦墅地缘,挖掘“芦花”这一学校文化符号的精神内核,完善特色德育课程,擦亮“芦花”德育品牌,着力推进“尊·胜·重品”学子拔节生长工程,努力“培养‘懂尊重、乐学习、有担当’的新时代接班人”。

“尊·重”的教育,就是感悟生命与责任。从芦苇所具有的平凡、内敛、质朴、坚韧等品质中,感悟人生的情怀、操守、品性、气度,使之成为市北学子成长的路径与导向。我们推进实施“芦花”学子形塑工程,引导学生构思设计“芦苇”的人格化形象,深入挖掘“芦之品质、苇之精神”,以高度参与而

常州市市北实验初级中学历经八十年薪火相传,积淀形成了以“尊重”为核心的学校文化价值追求——“以其为尊,使之有重”。即把他或她置于尊位,使他或她因感受到自身的重要油然而生担当、担责、发力、发展等的需要心理与发展行为。为此,市北实验初中积极创设多样态的课程,以期实现让学生开心地学、老师幸福地教,进而激发每个孩子的潜能,让他们真正找到自己感兴趣的方向,发自内心、充满热情投入其中,不断学习和领悟做人的道理、锤炼和提升做事的本领。对此,你怎么看?

话题领袖学校:常州市市北实验初级中学



面向新时代,学校将坚持以“尊·重”文化品牌建设之路,建设成为一所高品质初级中学。

点亮“尊·重”

常州市市北实验初级中学 王宏轩

是生本,是以学生为中心的教育观;“四梁”指向基础类、德育类、拓展类、探究类四大类课程;“八柱”指向学科素养课程、一科一品项目、学子形塑课程、芦花校本课程、STEM+探究课程、综合实践课程、生涯成长课程、协同服务课程八大主干。

近年来,学校不断革新和创造师生赖以成长和发展的“尊·重·重融”课程文化,点亮一盏盏明灯,引领大家一

起实践回归自然的“再野校园”、植入技术的“数智课堂”、解构科学的“虚拟教室”、突破时空的“学习群落”、激活育人的“素养绩效”……我们认同:课程必须反映时代特征,突出学生全面而有个性化的需求,培养适应未来发展的关键能力。我们对课程生发土壤的探索从未停止,探寻着由“学生适应课程”走向“课程适应学生”的成长路径,着力培养“懂尊重、乐学习、有担当”的新时代接班人。

以尊促育,“芦花”拔节成长

常州市市北实验初级中学 魏兆东

获得尊而重之的现实体验,主动塑造高尚的德行人格。

“尊·重”的教育,就是亲历关怀与体验。我们推进“芦品润德”学子品格提升工程和“芦花”班级文化建设工程,创新文化育人模式,让学生在参与学校文化建设、参加校园文化生活的过程中,体验尊重与认同,构建起有德与育心、课内与课外相结合的学校德育体系。我们推进“家校社”协同共育行动,创新家庭教育指导的工作模式,

成立“芦花父母学堂”“芦花父母互助团”,让学生在家庭、社区也能获得尊重与认同的体验,健康快乐成长。

“尊·重”的教育,就是熔铸人文与素养。我们推进实施五育幸福工程,创造性地开展主题教育、仪式教育、校园艺术节等活动,打造了一批学生喜爱、品格高雅、特色创新的科技、艺体等品牌社团项目,使学生在丰富多样的教育活动中增进校园生活的幸福感。

劳创融汇,淬炼「尊重」品质

常州市市北实验初级中学 刘正奎

理想的教育一定是“尊重”的教育,市北初中遵循“教育从尊重开始”的教育理念,依托多样态课程,激发学生担当、担责的意识,积淀学生发力、发展的后劲。劳动与科创的融汇发展,既是“尊·重·重融”生本课程体系的显性特征,更是淬炼学生品质的重要途径。

将劳动教育纳入人才培养全过程,学校将学科教学、家庭教育、社会实践融汇起来,积极探索各学科与劳动教育的有效融合切入点、发力点。坚守了25年的木工课程,传承常州梳篦工艺的烙画课程,持续耕耘十多年的菜耕香课程,都彰显对专业的坚持、意志的锤炼和追求的执着。常州市首批劳动教育示范学校的荣誉,见证着市北实验初中在劳动教育落地实施中的收获和喜悦。

江苏省科技教育特色学校、常州市首届青少年科技创新市长奖、摇篮奖,市北初中累积了深厚的科创教育土壤和基础。敢创新、会创新、能创新,学校在学科课程教学中渗透科创教育,开发实施科创类校本课程,在传播科学思想和精神的同时,让学生学科学、用科学,体验科学探究的乐趣。科艺节、科创类社团、科创项目和竞赛,学生在体验中收获成长,科创意识在学生心中生根、发芽。常州市STEM教育项目学校、江苏省青少年科技教育三星优秀集体、常州市影视教育实验学校,市北的科创辅导团队驭梦前行。

做学研合一,在劳动和科创中习得正确观念、良好态度、主动习惯、积极情感、丰富知识、创新思维等的品质集合,我们期待学生能从中找到自己的人生坐标,即学会生存、积极生活、丰富生命、享受成长。

下期话题

“勤诚”为常州市新北区吕墅中学校训,源自中华传统优秀文化,根植新时代新教育新课程的背景。学校贯彻“勤诚致远,办村门口满意的学校”的办学理念,积极推进素质教育,有效践行新课程改革,严格规范学生日常行为,注重精细化管理,为学生的终身发展和幸福奠定基础,初步形成了党建、制度、课程、生命等四大类“勤诚”共同体。对此,你有什么看法? 话题来稿截止时间为10月20日,字数在600字左右。

话题领袖学校:
常州市新北区吕墅中学

常州信息学院 省科普公益作品大赛斩获三项一等奖

本报讯(石嘉忻 尤佳) 记者13日从常州信息职业技术学院获悉,在第九届江苏省科普公益作品大赛中,该校来自全国20余省市的8000余件作品中脱颖而出,一举摘得一等奖三项,收获历史性突破。

本次常信院获得一等奖的作品,分别为数字创意学院动漫制作技术专业动漫设计工作室创作的动画作品《粹辑之术》(科普影视类,主创:梅怡梓,指导教师:孙金山、罗晋、纪元)、动漫教师(二十四节气》(科普影视类,主创:计合钰,指导教师:孙金山、石嘉忻、纪元)、虚拟现实应用技术专业创作的作品《天河问梦——基于Unity的VR

空间站的探究与实现》(平面设计与空间设计类,主创:陈天赐、陈凯、汪卫红、孙昊、王茂权,指导教师:琚孟隆)。江苏省科普公益作品大赛是由江苏省委、省政府组织举办的大型政府性赛事。大赛包含科普视频、平面设计、空间设计、科学摄影以及文化创意四个类别。

以本次大赛为契机,常信院将继续充分发挥相关大师、名师工作室的育人作用,继续深度融入课程思政、融入优秀传统文化,贯彻落实“以赛促教、以赛促学”的教学理念,不断提升应用型人才培养质量,实现专业人才培养和行业技能促进的双提升。

市三中成为“南师大外院就业实习实践基地”

本报讯(尤佳 刘球) 10月12日,常州市第三中学正式成为“南师大外院就业实习实践基地”,双方将通过资源共享,开展全方位、多维度的合作,助力两校学子成长。

据了解,今年是常州市第三中学与南师大外院合作的第25个年头。双方多年协作共进,在实践与探索中形成了市三中的外语特色发展。此次共建就业实习实践基地,双方将在实习生的管理、实习活动的开展等方面加深沟通、密切配合,努力使实习基地成

为市三中学生人才培养的“孵化地”,成为南师大外院学生提高实践技能的“成长营”。

活动中,市三中多语种校本课程正式启动。据悉,该校于2014年开设小语种校本课程。此次多语种校本课程将涉及德语、日语、韩语、西班牙语、法语、俄语、意大利语等多语种。同时,学校将借助南师大外院这一高校资源,定期邀请高校教师进校为学生授课,为三中学生掌握一门新的语言技能创造条件,同时拓宽全校师生的国际化视野。

“星火”党团队一体化联盟精品课程发布

本报讯(尤佳 管华英) 近日,“学习新思想 思政教育新人”武进一金坛党团队一体化建设专题研讨暨“星火”党团队一体化联盟精品课程发布启动仪式在武进区李公朴小学举行。

本次研讨会围绕“聚焦中国式现代化,培育时代接班人”选取了小学、大学等不同学段的思政课进行现场教学展示,体现了不同学习阶段思政教育的重点和有效衔接。

活动中,微队课《头等大事 幸

“盔”有你》、微团课《一篮鸡蛋的故事》、微党课《从五十八到八十》三堂思政课进行展示。党课、团课、队课一体化建设,注重和教育环节的衔接与组织意识的培养,贯通了“党团队一体化”成长育人链条。

下一阶段,我市将以“阶梯式”政治培育、“沉浸式”学习环境、“融合式”育苗课程、“积分式”成长管理为抓手,着力推动党、团、队育人链条衔接贯通,探索大中小学思政课一体化建设新路径,培育时代新人。

常州市河海实验学校《河海·幼小衔接课程》电子书正式上线发布

本报讯(尤佳) 日前,常州市河海实验学校省“十四五”重点课题“九年一贯制学校‘两段式’衔接课程的实践研究”阶段成果——《河海·幼小衔接课程》电子书正式上线发布。

该电子书涵盖了《参观体验课程》《入学准备课程》《角色适应课程》三册内容,创新“幼小联动”“家校互动”“师生悦动”及“三减三加”“双师课堂”等研究机制推进课程实施,指导教师和家长科学幼小衔接。

“从认知心理分析儿童到现场跟岗了解需求,再到课程比较科学研制,这本书经过我们三年的深耕研究和实践检验逐步形成、完善。”

副校长王冬娟表示,学校从三年前转型为九年一贯制学校,就关注到“幼升小”“小升初”两个不同学段的“衔接”问题。因此,学校以课题研究的方式,将生命自然成长、核心素养培育和社会发展需求适应性贯通,让“科学衔接”助力学生成长,更好地践行“让教育带给成长更多可能性”的办学主张。

《河海·幼小衔接课程》实施以来,孩子们的成长肉眼可见。新生家长陆燕告诉记者,儿子每天回家都会向他们分享校园内的新鲜事。“比如先进的课程教室、丰富的社团活动、不同任课教师的特点……明显感受到孩子变得更加自信开朗,这让我们家长很欣喜。”

常州市市北实验初级中学建校80周年公告

八十沧桑,风雨奋进;诚朴形树,勤笃影台。2023年11月,常州市市北实验初级中学将迎来建校八十周年华诞。在此,我们谨向长期关心、支持、参与常州市市北实验初级中学改革与发展的各级领导、社会各界人士、广大校友、离退休老同志和全体师生员工致以衷心的感谢和崇高的敬意!

“一天市北人,一生市北情。”现拟于11月18日举办校友返校日活动,学校至诚邀请和期待各届校友、新老同仁相聚母校,追忆峥嵘岁月,共话美好前景。敬请各届校友和曾在我校工作过的教职工及时与我们联系。让我们真情守望相约,畅叙情谊,同襄盛举,共谱华章!

联系地址:常州市关河西路280号 邮编:213002 电子邮箱:czshibei@163.com
联系电话:0519—86752706—8080 13861138068 联系人:王老师

特此公告,敬祈周知。

常州市市北实验初级中学
2023年10月



学校微信号:
czshibei